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Instruções

 Confira o número que você obteve no ato da 
inscrição com o que está indicado no cartão-
resposta.

* A duração da prova inclui o tempo para o preenchimento do 
cartão-resposta.

Para fazer a prova você usará:

�� este caderno de prova.
�� um cartão-resposta que contém o seu nome, número de 
inscrição e espaço para assinatura.

Verifique, no caderno de prova, se:

�� faltam folhas e a sequência de questões está correta.
�� há imperfeições gráficas que possam causar dúvidas.

Comunique imediatamente ao  
fiscal qualquer irregularidade!

Atenção!

�� Não é permitido qualquer tipo de consulta durante a 
realização da prova.

�� Para cada questão são apresentadas 5 alternativas de res-
postas (a, b, c, d, e). Apenas uma delas constitui a resposta 
correta em relação ao enunciado da questão.

�� A interpretação das questões é parte integrante da prova, 
não sendo permitidas perguntas aos fiscais.

�� Não destaque folhas da prova.

Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o caderno de prova 
completo e o cartão-resposta devidamente preenchido e 
assinado.

outubro

9 9 de outubro

14 às 18h

35 questões

4h de duração*

C A D E R N O  
D E   P R O V A 

1S25 Terapeuta Ocupacional  
em Programas da Saúde
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Conhecimentos Gerais	 (15 questões)

Aspectos históricos e geográficos	 5 questões

1.  Segundo o IBGE, o IDHM (índice de desenvolvi-
mento humano municipal) de Lages, em 2010, era:

a.	 (  )	 0,226.
b.	 (  )	 0,559.
c.	 ( X )	 0,770.
d.	 (  )	 1,943.
e.	 (  )	 2,432.

2.  A população atual do Estado de Santa Catarina, 
segundo projeção do IBGE, é:

a.	 (  )	 Inferior a 5 milhões de habitantes.
b.	 ( X )	 Superior a 6 milhões e 500 mil habitantes.
c.	 (  )	 Aproximadamente 11 milhões de habitantes.
d.	 (  )	 Aproximadamente 5 milhões de habitantes.
e.	 (  )	 Cerca de 19 milhões de habitantes.

3.  Leia a chamada da reportagem publicada na 
revista Veja em 16 de setembro de 2015:

“Quase 800 mil famílias já foram cortadas, neste ano, da 
lista do principal programa social do governo. Junto 
com os sem casa e os sem Pronatec, elas formam um 
novo contingente de desvalidos: o daqueles de quem 
o Estado, silenciosamente, começa a tirar o que deu”.

O programa a que se refere o texto é o:

a.	 (  )	 Pronatec.
b.	 (  )	 Cad único.
c.	 (  )	 Minha casa, minha vida.
d.	 (  )	 Seguro defeso.
e.	 ( X )	 Bolsa-família.

4.  Jurista brasileiro que ganhou projeção nacional por 
sua atuação na Operação Lava Jato.

a.	 (  )	 Celso de Mello
b.	 (  )	 Eduardo Cunha
c.	 (  )	 Gilmar Mendes
d.	 ( X )	 Sergio Moro
e.	 (  )	 Rodrigo Janot

5.  Setenta e três por cento dos brasileiros que 
possuem celular não saem de casa sem o aparelho. 
Vivemos a “Era Virtual”, em que as chamadas “Redes 
Sociais” adquiriram extrema importância.

Assinale a alternativa em que todas as expressões são 
denominações de redes sociais.

a.	 ( X )	 Badoo • Facebook • Instagram • Twitter • Hello
b.	 (  )	 Linkedin • Facebook • Instagram • Twitter • 

Microsoft
c.	 (  )	 My Space • Badoo • Apple • Facebook • 

Instagram
d.	 (  )	 Flickr • Associated Press • Linkedin • Facebook • 

Microsoft
e.	 (  )	 Foursquare • Google+ • Windows • Yahoo • 

OS X • Badoo
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8.  De acordo com a Lei Complementar no 293, de 6 
de setembro de 2007, que dispõe sobre o Regime 
Jurídico dos Servidores Públicos do Município de 
Lages, assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A gratificação natalina será paga até o dia 15 
do mês de dezembro de cada ano.

b.	 (  )	 A gratificação pelo exercício de função de 
direção, chefia ou assessoramento incorpora-

-se ao vencimento do servidor.
c.	 (  )	 O serviço extraordinário será remunerado 

com acréscimo de 75% em relação à hora 
normal de trabalho.

d.	 ( X )	 Considera-se serviço noturno aquele prestado 
em horário compreendido entre 22 horas de 
um dia e 5 horas do dia seguinte.

e.	 (  )	 Mediante solicitação, será pago ao servidor, 
por ocasião das férias, um adicional corres-
pondente a 1/3 da remuneração.

9.  Conforme disposto na Lei Complementar 
no 293/2007, que estabelece o Estatuto dos Servidores 
Públicos Municipais de Lages, são deveres do servidor:

1.	 frequentar cursos planejados pela adminis-
tração municipal destinados a sua formação, 
atualização ou aperfeiçoamento.

2.	 tratar com urbanidade as pessoas.
3.	 ser assíduo e pontual ao serviço.
4.	 representar contra legalidade, moralidade, 

exercício regular do direito.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.

Legislação municipal	 5 questões

6.  Conforme dispõe a Lei Orgânica do Município de 
Lages, é correto afirmar:

a.	 (  )	 Cabe à Câmara municipal, com a sanção do 
Prefeito, elaborar o seu regimento interno.

b.	 (  )	 Compete à Câmara, privativamente, indepen-
dentemente de sanção do Prefeito, autorizar a 
alienação de bens móveis e imóveis.

c.	 ( X )	 O Vereador poderá licenciar-se por molés-
tia, devidamente comprovada, ou em 
licença-gestante.

d.	 (  )	 Perderá o mandato o Vereador investido no 
cargo de secretário municipal ou estadual, ou 
cargo equivalente.

e.	 (  )	 O Vereador não poderá, desde a expedição 
do diploma, ser titular de mais de um cargo 
ou mandato eletivo federal, estadual ou 
municipal.

7.  A Lei Orgânica do Município de Lages poderá sofrer 
emendas, mediante proposta:

1.	 do Prefeito.
2.	 de dois terços, no mínimo, dos membros da 

Câmara municipal.
3.	 de cinco por cento do eleitorado do 

Município.
4.	 de metade da Mesa da Câmara Municipal.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 2.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1 e 3.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.



	 Página 5

Prefeitura Municipal de Lages • Concurso Público • Edital 001/2016

1S25  Terapeuta Ocupacional  em Programas da Saúde

12.  Analise as afirmativas feitas sobre o texto.

1.	 O texto ressalta a identificação do persona-
gem com o mundo animal.

2.	 Há presente no texto palavras que atestam a 
rudeza do personagem no aspecto físico.

3.	 A última frase do texto mostra que o persona-
gem tem receio da cultura e valores do mundo 
cultural e, assim, não quer aprendê-la. A expres-
são “em vão” é que traz ao leitor esse sentido.

4.	 As duas expressões sublinhadas no texto têm 
a mesma classificação: adjunto adverbial.

5.	 Por falar uma linguagem cantada, monossilá-
bica e gutural, o personagem cometia vícios 
de linguagem.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

13.  Analise a frase retirada do texto.

“Os seus pés duros quebravam espinho e não sentiam 
a quentura da terra.”

Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 A primeira oração possui sujeito composto.
b.	 (  )	 Os verbos das orações, quanto à predicação, 

são intransitivos.
c.	 (  )	 A palavra “espinho” é sujeito da segunda 

oração.
d.	 ( X )	 É um período composto por coordenação. 

A segunda oração é coordenada sindética 
aditiva.

e.	 (  )	 O termo sublinhado exerce a função sintática 
de complemento nominal, já que deriva do 
adjetivo “quente”.

10.  Com base no Estatuto dos Servidores Públicos 
Municipais de Lages, a pena de demissão ao servidor 
será aplicada no seguinte caso:

a.	 (  )	 Recusa de fé a documentos públicos.
b.	 (  )	 Coação de subordinados no sentido de filia-

rem-se a associação profissional ou sindical.
c.	 (  )	 Oposição de resistência injustificada ao anda-

mento de documento, processo ou execução 
de serviço.

d.	 (  )	 Retirada, sem prévia autorização, de qualquer 
documento ou objeto da repartição.

e.	 ( X )	 Inassiduidade habitual.

Português	 5 questões

11.  Assinale a alternativa que apresenta pontuação 
correta.

a.	 ( X )	 Ele andava a cavalo; ela, de bicicleta.
b.	 (  )	 Cada qual, tem a vida, que lhe parece.
c.	 (  )	 Tinha, pés duros e mão calejadas, o coitado!
d.	 (  )	 Ainda não sei, quando, ele chegará à cidade.
e.	 (  )	 Andava tão grudado, ao cavalo, que em dias 

de chuva pareciam uma só figura.

Leia o texto.

Vivia longe dos homens, só se dava bem com animais. 
Os seus pés duros quebravam espinho e não sentiam 
a quentura da terra. Montado, confundia-se com o 
cavalo, grudava-se a ele. E falava uma linguagem 
cantada, monossilábica e gutural, que o companheiro 
entendia. A pé, não se aguentava bem. Pendia para 
um lado, para o outro, cambaio, torto e feio. Às vezes 
utilizava, na relação com as pessoas, a mesma língua 
com que se dirigia aos brutos – exclamações, onoma-
topeias. Na verdade, falava pouco. Admirava as pala-
vras compridas e difíceis da gente da cidade, tentava 
reproduzir algumas, em vão, mas sabia que elas eram 
inúteis e talvez perigosas.

Graciliano Ramos – Vidas Secas – excerto



Página 6

Prefeitura Municipal de Lages • Concurso Público • Edital 001/2016

1S25  Terapeuta Ocupacional  em Programas da Saúde

Coluna  
em Branco.
(rascunho)

14.  Identifique abaixo as afirmativas corretas ( C ) e as 
erradas ( E ).

(  )	 A frase: “O personagem interviu na fala 
do companheiro” apresenta um vício de 
linguagem.

(  )	 Em: “Prefiro isso àquilo” temos um desvio da 
norma culta no uso da crase.

(  )	 Polissemia consiste em agrupar em uma pala-
vras sensações vindas dos vários órgãos do 
sentido, como em “O sol de outono caía com 
uma luz pálida e macia”.

(  )	 Há a presença de parônimos na frase: “O cum-
primento foi dado ao rapaz que tinha o com-
primento exato daquelas paragens”.

(  )	 Na redação oficial, os pronomes de trata-
mento requerem o verbo na terceira pessoa 
do plural. Assim, está certa a seguinte oração: 

“Aguardamos que Vossa Senhoria se manifeste 
a respeito do nosso pedido”.

Assinale a alternativa que indica a sequência correta, 
de cima para baixo.

a.	 (  )	 C • C • E • C • E
b.	 (  )	 C • E • C • E • E
c.	 ( X )	 C • E • E • C • C
d.	 (  )	 E • C • E • E • C
e.	 (  )	 E • E • C • C • C

15.  Assinale a alternativa correta.

a.	 (  )	 Em “Sua cara está pintada de verde amarelo”, 
temos linguagem conotativa.

b.	 (  )	 Está correto o uso da crase em: “Remetemos à 
Vossa Senhoria o resultado da pesquisa reali-
zada com os professores”.

c.	 (  )	 No período “Meu desejo é que você seja 
aprovado” a oração sublinhada é subordinada 
objetiva direta e pode ser reescrita assim: 

“sua aprovação”.
d.	 (  )	 De acordo com as novas regras de acentuação, 

está correta a frase: “Os ítens do programa não 
foram avaliados, fique tranqüilo”.

e.	 ( X )	 Em “Custa-me crer que ele foi o campeão 
naquela modalidade”, não há problemas de 
regência verbal.
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16.  Nos elementos conceituais da Estratégia de 
Saúde da Família, sobre os Agentes Comunitários de 
Saúde (ACS) na atenção básica, é correto afirmar:

a.	 ( X )	 São pessoas escolhidas dentro da própria 
comunidade, onde residem pelo menos há 
dois anos, para atuarem junto à população.

b.	 (  )	 Devem ter formação de nível médio em curso 
Técnico de Enfermagem.

c.	 (  )	 Devem ser do sexo feminino devido às par-
ticularidades dos programas de atenção à 
saúde da mulher e da criança.

d.	 (  )	 Devem ter formação escolar pelo menos até o 
nível médio completo.

e.	 (  )	 Devem residir no Município em que a sua 
Equipe de Saúde da Família atua.

17.  É incorreto afirmar sobre os Núcleos de Apoio à 
Saúde da Família (NASF).

a.	 (  )	 As intervenções diretas do NASF frente a 
usuários e famílias podem ser realizadas, mas 
sempre sob encaminhamento das equipes de 
Saúde da Família.

b.	 (  )	 É uma das diretrizes do NASF relativa à 
Atenção Primária à Saúde a ação interdiscipli-
nar e intersetorial.

c.	 (  )	 É uma das diretrizes do NASF, relativa à Atenção 
Primária à Saúde, a educação permanente em 
saúde dos profissionais e da população.

d.	 ( X )	 Constitui-se na porta de entrada do sistema 
de saúde na atenção básica para os usuários.

e.	 (  )	 São algumas das diretrizes do NASF, relativas à 
Atenção Primária à Saúde, o desenvolvimento 
da noção de território, a integralidade, a parti-
cipação social, a educação popular; a promo-
ção da saúde e a humanização.

18.  Conforme a Lei no 8.080, de 19 de setembro de 
1990, as ações e os serviços públicos de saúde e os 
serviços privados contratados ou conveniados que 
integram o Sistema Único de Saúde (SUS) são desen-
volvidos de acordo com as diretrizes previstas no 
artigo 198 da Constituição Federal, obedecendo aos 
seguintes princípios:

1.	 universalidade de acesso aos serviços de 
saúde em todos os níveis de assistência.

2.	 integralidade de assistência, entendida como 
conjunto articulado e contínuo das ações e 
dos serviços preventivos e curativos, indivi-
duais e coletivos, exigidos para cada caso em 
todos os níveis de complexidade do sistema.

3.	 preservação da autonomia das pessoas na 
defesa de sua integridade física e moral.

4.	 igualdade da assistência à saúde, sem precon-
ceitos ou privilégios de qualquer espécie.

5.	 direito à informação, às pessoas assistidas, 
sobre sua saúde.

6.	 divulgação de informações quanto ao poten-
cial dos serviços de saúde e a sua utilização 
pelo usuário.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 6.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2, 5 e 6.
e.	 ( X )	 São corretas as afirmativas 1, 2, 3, 4, 5 e 6.

Conhecimentos Específicos	 (20 questões)
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22.  Integrando a Atenção Básica, a Política Nacional 
de Saúde Mental tem como diretriz principal a redu-
ção gradual e planejada de leitos em hospitais psiqui-
átricos, com a desinstitucionalização de pessoas com 
longo histórico de internações.

Essa diretriz vem sendo cumprida com a criação de:

a.	 (  )	 Núcleos de Apoio à Saúde da Família.
b.	 ( X )	 Centros de Atenção Psicossocial (Caps).
c.	 (  )	 Centros de Referência em Saúde do 

Trabalhador.
d.	 (  )	 Equipes de Saúde da Família ampliada com 

saúde mental.
e.	 (  )	 Políticas Nacionais de Saúde da Pessoa com 

Deficiência.

23.  A Escala de Cicatrização de Vancouver, traduzida e 
adaptada ao idioma português no Brasil, é utilizada na 
avaliação dos aspectos funcional e estético da cicatriz 
no paciente queimado.

Assinale a alternativa correta em relação ao assunto.

a.	 (  )	 A escala é composta de cinco itens de avalia-
ção, possuindo subitens em cada um deles.

b.	 (  )	 A altura da pele é avaliada, sendo explícita em 
intervalos de 0,5 mm.

c.	 ( X )	 A pontuação final da escala varia de 0 a 13, 
sendo o menor resultado correspondente a 
um melhor resultado de regeneração e cicatri-
zação tecidual.

d.	 (  )	 O item flexibilidade possui somente três 
subitens, sendo eles: normal, deformação, 
contratura.

e.	 (  )	 O item prurido é avaliado por meio de três 
subitens: possui, não possui, possui de vez em 
quando.

19.  Nos elementos conceituais da Estratégia de 
Saúde da Família, a Equipe de Saúde da Família que 
atua com um médico generalista ou de família, um 
enfermeiro, um auxiliar de enfermagem e quatro a seis 
agentes comunitários de saúde define uma:

a.	 (  )	 Equipe ampliada de Saúde da Família do 
Programa de Saúde da Família (PSF).

b.	 ( X )	 Equipe mínima de Saúde da Família do 
Programa de Saúde da Família (PSF).

c.	 (  )	 Equipe de Saúde do Núcleo de Apoio à Saúde 
da Família (NASF).

d.	 (  )	 Equipe de Saúde do Programa de Agentes 
Comunitários de Saúde (PACS).

e.	 (  )	 Equipe de Saúde de combate a epidemias e 
endemias.

20.  Os níveis de prevenção visam diminuir a morbi-
dade e mortalidade de diversas doenças, inclusive das 
crônicas e degenerativas.

Assim, pacientes portadores de diabetes melitus tipo II 
em tratamento com insulinoterapia, que recebem 
cuidados referentes à prevenção e reabilitação do pé 
diabético, caracterizam uma prevenção:

a.	 (  )	 Primordial.
b.	 (  )	 Primária.
c.	 (  )	 Secundária.
d.	 ( X )	 Terciária.
e.	 (  )	 Fundamental.

21.  A legislação em saúde que “Aprova a Política 
Nacional de Atenção Básica, estabelecendo a revisão 
de diretrizes e normas para a organização da Atenção 
Básica, para a Estratégia Saúde da Família (ESF) e o 
Programa de Agentes Comunitários de Saúde (PACS)”, 
é a(o):

a.	 (  )	 Artigo 196 da Constituição Federal.
b.	 (  )	 Lei no 8.080, de 19 de setembro de 1990.
c.	 ( X )	 Portaria no 2.488, de 21 de outubro de 2011.
d.	 (  )	 Norma Operacional da Assistência à Saúde 

(NOAS - SUS/2001).
e.	 (  )	 Lei Orgânica da Saúde no 8.142, de 28 de 

dezembro de 1990.
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25.  Analise as afirmativas abaixo de acordo com a 
Portaria 130, de 26 de janeiro de 2012, do Ministério da 
Saúde do Brasil, a qual redefine o Centro de Atenção 
Psicossocial de Álcool e outras Drogas 24h – CAPS AD III.

1.	 O CAPS AD III poderá se destinar a atender 
adultos ou crianças e adolescentes, conjunta 
ou separadamente.

2.	 O CAPS AD III deverá ser lugar de referência 
de cuidado e proteção para usuários e fami-
liares em situações de crise e maior gravidade 
(recaídas, abstinência, ameaças de morte, etc).

3.	 O CAPS AD III produzirá, em conjunto com 
o usuário e seus familiares, um Projeto 
Terapêutico Singular que acompanhe o usu-
ário nos contextos cotidianos, promovendo 
e ampliando as possibilidades de vida e 
mediando suas relações sociais.

4.	 O CAPS AD III regional será retaguarda 
para grupo populacional de 100 a 200 mil 
habitantes.

5.	 A atenção integral ao usuário no CAPS AD III 
inclui atendimento coletivo para consultas em 
geral, atendimento psicoterápico e de orienta-
ção, dentre outros.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.

24.  Conforme o Manual de Diagnóstico e Estatística 
dos Transtornos Mentais, 5a edição (DSM-5), da 
Associação Americana de Psiquiatria, a respeito da 
deficiência intelectual ou do transtorno do desenvol-
vimento intelectual, analise as afirmativas abaixo:

1.	 É um transtorno com início no período do 
desenvolvimento que inclui déficits funcionais, 
tanto intelectuais quanto adaptativos, nos 
domínios conceitual, social e prático.

2.	 Para diagnóstico da deficiência intelectual 
devem ser preenchidos quatro critérios nas 
mais diferentes dimensões do desenvolvi-
mento do indivíduo.

3.	 Déficits em funções adaptativas que resultam 
em fracasso para atingir padrões de desenvol-
vimento e socioculturais em relação à inde-
pendência pessoal e responsabilidade social é 
um dos critérios diagnósticos.

4.	 O início dos déficits intelectuais e adaptativos 
durante o período do desenvolvimento é um 
dos critérios diagnósticos.

5.	 Os vários níveis de gravidade são definidos 
com base no funcionamento adaptativo, e 
possuem ligação íntima com escores de QI, 
uma vez que o funcionamento adaptativo não 
determina o nível de apoio necessário.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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27.  Analise as afirmativas abaixo, referentes às alte-
rações do tônus muscular e a atuação do terapeuta 
ocupacional:

1.	 Hipotonia caracteriza-se por tônus muscular 
diminuído e pode ser resultante de lesão do 
sistema nervoso central e ou lesão do sistema 
nervoso periférico.

2.	 Espasticidade é um distúrbio motor carac-
terizado por um aumento dos reflexos de 
estiramento tônico, dependentes da veloci-
dade. Pode estar presente tanto em lesões 
do sistema nervoso central quanto nas lesões 
nervosas periféricas.

3.	 Rigidez é um sinônimo para a hipertonia 
espástica e significa uma resistência aumen-
tada ao movimento passivo, mais presente 
no início que no final do movimento e acom-
panha as lesões extrapiramidais do sistema 
nervoso central.

4.	 A avaliação do tônus pode ser realizada de 
diferentes maneiras, sendo a mais corriqueira 
segurar firmemente um membro e movê-lo 
bruscamente através do padrão de movi-
mento almejado.

5.	 A Escala de Ashworth Modificada é um dos 
instrumentos validados mais utilizados para 
avaliação do tônus aumentado. Propõe uma 
graduação que vai de 0 a 4, sendo que quanto 
mais alta a pontuação, maior a hipertonia.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

26.  Considerando os modelos de atuação da terapia 
ocupacional que se fundamentam no referencial 
teórico da abordagem psicodinâmica e da psicologia 
junguiana, analise as afirmativas abaixo:

1.	 O fazer na maioria das vezes pode aconte-
cer através do processo de identificação das 
necessidades e superação dos conflitos.

2.	 O exercício do psiquismo se faz não apenas 
pela atividade, mas também pelo despertar 
do interesse, dos sentimentos, das reações 
instintivas.

3.	 No processo de intervenção da terapia ocupa-
cional no indivíduo, há um crescimento global 
da personalidade, partindo de um nível verbal, 
até fluir o que, até então, estaria fora da elabo-
ração da razão e da palavra.

4.	 A terapia ocupacional, sendo caracterizada 
pelo uso sistemático de recursos ou atividades, 
é a maneira ideal de trabalhar vivências primiti-
vas do indivíduo e seus conteúdos internos.

5.	 As atividades autoexpressivas permitem ao 
paciente viver um processo que possibilitará 
dar forma às desordens internas vividas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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29.  Em conformidade com as disposições das 
diretrizes éticas para a utilização da Classificação 
Internacional de Funcionalidade, Incapacidade e 
Saúde (CIF) da Organização Mundial de Saúde, analise 
as afirmativas abaixo:

1.	 Quanto ao respeito e à confidencialidade, a 
CIF deve ser utilizada de maneira a respeitar 
o valor inerente à autonomia dos indivíduos, 
quando houver possibilidade para isso.

2.	 As informações codificadas pela CIF devem 
ser consideradas informações pessoais e 
sujeitas às regras reconhecidas de confiden-
cialidade apropriadas segundo a forma como 
são utilizadas.

3.	 O uso social da CIF, e todas as informações 
derivadas do seu uso podem ser empregadas 
para negar direitos estabelecidos ou restringir 
direitos legítimos aos benefícios para indiví-
duos ou grupos.

4.	 A CIF nunca dever ser utilizada para rotular as 
pessoas ou identificá-las apenas em termos 
de uma ou mais categorias de incapacidade.

5.	 No uso clínico, quando o déficit classificado 
é resultado tanto da condição de saúde de 
uma pessoa como do contexto físico e social 
no qual ela vive, a CIF deve ser utilizada 
holisticamente.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.

28.  Analise as afirmativas abaixo, tratando dos recep-
tores sensoriais especializados envolvidos no controle 
motor:

1.	 Esses receptores estão situados nos músculos 
esqueléticos, tendões e articulações e todos 
têm função eferente e aferente, pois detectam 
alterações de tensão e posição das estruturas 
nas quais eles estão localizados.

2.	 Esses receptores irão transmitir informações 
sobre o comprimento muscular, força de 
contração, ângulo articular e grau de tração e 
compressão articular aos centros medulares e 
cerebrais de controle do movimento.

3.	 Os receptores articulares são encontrados na 
cápsula e nos ligamentos articulares e sua 
informação notifica continuamente o sistema 
nervoso sobre a angulação momentânea e a 
velocidade de movimento articular.

4.	 Os fusos musculares têm função exclusiva-
mente aferente, informam o sistema nervoso 
central sobre o comprimento do fuso e a velo-
cidade de estiramento.

5.	 Os órgãos tendinosos de Golgi situam-se den-
tro dos tendões próximos ao ponto de fixação 
das fibras musculares e são estimulados pela 
tensão produzida por este pequeno feixe de 
fibras.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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31.  Li-Tsang (2003) propõe um modelo de avaliação 
da função manual em crianças dividido em níveis que 
representam uma hierarquia de habilidades.

A esse respeito, analise as afirmativas abaixo:

1.	 No primeiro nível encontram-se os compo-
nentes sensório-motores, responsáveis pelas 
aferências (motoras) e eferências (sensoriais) 
que determinam o potencial da mão em 
explorar e transformar o ambiente.

2.	 Em um segundo nível são incluídas as habili-
dades cognitivas e a motivação, contingentes 
ao desenvolvimento da criança.

3.	 São avaliados no primeiro nível preensão de 
força, destreza e estereogosia.

4.	 O terceiro nível compreende a integração dos 
elementos discriminados nos níveis anteriores, 
com exceção dos contextos culturais/ambien-
tais nos quais a criança está inserida.

5.	 Para o autor o quarto nível pode ser adicio-
nado à avaliação, dependendo do desempe-
nho da criança nas atividades cotidianas onde 
existe a interação dinâmica entre as compe-
tências da mesma, as tarefas e o ambiente.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 4 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.

30.  Analise os termos em negrito tendo por base a 
taxonomia proposta por Hagedorn (2007) para a aná-
lise ocupacional:

1.	 Ocupação é uma forma organizada do com-
portamento humano e pode ser desempe-
nhada no contexto do trabalho, do lazer ou 
do autocuidado.

2.	 Tarefa e ocupação são termos equivalentes, 
ambos podem ser definidos como uma sequên-
cia de atividades com finalidade específica.

3.	 Atividade é uma sequência de episódios rela-
cionados ao desempenho de uma tarefa que 
ocorre durante uma ocasião específica, durante 
um período limitado, por uma razão particular.

4.	 Os componentes da habilidade podem ser 
referidos como domínios da habilidade e os 
mais comumente usados são os sensório-
motores, cognitivos-perceptuais e psicossociais.

5.	 Considerando a atividade de vestir-se para ir 
ao trabalho, “segurar o botão entre o indica-
dor e o polegar” constitui estágio da tarefa, 
enquanto “fechar botões” é a unidade de 
desempenho.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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33.  Considerando a classificação da tipologia humana 
por Carl Gustav Jung, o qual a organiza a partir de 
aspectos fundamentais da personalidade, analise as 
afirmativas abaixo:

1.	 Tipo pensamento introvertido: volta-se para 
experiências e intuições internas, dá mais 
importância a ilusões, sonhos e fantasias, 
envolve-se em experiências místicas pessoais.

2.	 Tipo intuição extrovertido: orientado para 
o ambiente, visando sempre à ordenação 
conceitual dos dados objetivos; apreende o 
ambiente de forma racional e ordenadora.

3.	 Tipo sentimento introvertido: predomina 
a subjetividade; o sujeito volta-se para si 
mesmo, para seu mundo afetivo interno, suas 
riquezas e nuanças.

4.	 Tipo sentimento extrovertido: é mais sensível; 
predominam valores sociais e respostas afeti-
vas dos outros; adaptável afetivamente às ins-
tituições, aos costumes e aos hábitos sociais.

5.	 Tipo percepção extrovertido: é observador 
acurado da realidade concreta; empirista, 
pouco preocupado com sínteses racionais ou 
interpretações daquilo que observa.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

32.  Analise as afirmativas abaixo tratando da 
“Integração Sensorial” de Ayres:

1.	 A “defesa tátil” refere-se a uma sensibilidade 
incomum ao toque, caracterizada por hiper-
sensibilidade por todo o corpo, particular-
mente o tronco e a cabeça que dificultam 
desde o vestir-se até a alimentação.

2.	 A “defesa auditiva” refere-se à hipersensibi-
lidade aos sons que não são normalmente 
perturbadores ou desconfortáveis. Este tipo de 
defesa pode impedir a criança de engaja-se em 
atividades em grupo ou evitar eventos sociais.

3.	 A “insegurança gravitacional” refere-se ao 
medo de cair de ambientes altos, e no caso 
da infância dificulta a criança de brincar em 
balanços e escorregadores, assim como subir 
em brinquedos altos.

4.	 Os “distúrbios vestibulares-bilaterais e sequen-
ciais” são caracterizados por mecanismos 
posturais deficientes, integração bilateral 
inadequada, sistemas vestibulares apáticos e 
dificuldade com as sequências.

5.	 A “apraxia” é um distúrbio causado pela difi-
culdade na ideação, planejamento e/ou exe-
cução de atividades novas e desconhecidas.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 5.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 4 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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35.  Analise as afirmativas abaixo referentes às doen-
ças que afetam o sistema musculoesquelético e o 
tecido conjuntivo:

1.	 A osteoartrite é uma doença inflamatória e 
sistêmica que causa o colapso da cartilagem 
articular levando à dor e à rigidez articular. 
Nessa patologia podem se formar osteófitos 
nos dedos ou na base do polegar.

2.	 Na artrite reumatoide as mãos são os locais 
mais comumente afetados e o edema fusi-
forme nas articulações intercarpofalangeanas e 
as deformidades em pescoço de cisne podem 
resultar de contratura de músculos e tendões.

3.	 Na fibromialgia ocorre dor difusa afetando os 
músculos e suas inserções nos ossos, fadiga, 
distúrbios do sono, cefaleia, depressão e 
ansiedade, rigidez matinal, dormência e formi-
gamento nos membros.

4.	 A artrite reumatoide, a osteoartrite e a fibro-
mialgia são consideradas doenças sistêmicas 
visto que seu comprometimento inflamatório 
acomete, além das articulações, outros órgãos 
e sistemas.

5.	 A artrite reumatoide e a osteoartrite se bene-
ficiam com estratégias de tratamento como 
o repouso, o posicionamento corporal contra 
os padrões de deformidade e o uso de órteses 
para sustentar a articulação em uma posição 
ótima para a função.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
d.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 5.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.

34.  A respeito da esquizofrenia, analise as afirmativas 
abaixo:

1.	 Os sintomas característicos da esquizofrenia 
incluem os distúrbios de conteúdo do pensa-
mento, processo (forma) do pensamento, per-
cepção, afeto, volição e sensação de si próprio.

2.	 A presença de ilusões bizarras e alucinações 
auditivas de comando são sintomas positi-
vos, enquanto a passividade, a pobreza nas 
expressões faciais e a fala com voz sem tona-
lidade caracterizam sintomas negativos nos 
quadros de esquizofrenia.

3.	 Nos casos de esquizofrenia, os sintomas posi-
tivos constituem a condição prevalente com 
sintomas negativos emergindo periodica-
mente, sendo provável que pessoas com sin-
tomas positivos precisem ser hospitalizadas.

4.	 A esquizofrenia é referida como um distúrbio 
do pensamento formal em que o indivíduo 
não exibe um padrão organizado e coerente 
de pensamento o que se manifesta por asso-
ciações frouxas, observadas na fala ou da 
escrita da pessoa.

5.	 As pessoas com esquizofrenia apresentam 
volição aumentada caracterizada pelo inces-
sante ingresso em atividades orientadas para 
uma finalidade. Assim que uma atividade se 
conclui, inicia uma nova atividade.

Assinale a alternativa que indica todas as afirmativas 
corretas.

a.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 3.
b.	 ( X )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 2 e 4.
c.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 1, 3 e 5.
d.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 2, 3 e 4.
e.	 (  )	 São corretas apenas as afirmativas 3, 4 e 5.
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